

个人收入分配与社会政治稳定

孙居涛 魏自涛

作者 孙居涛，武汉大学政治与行政学院教授；武汉，430072

魏自涛，武汉大学政治与行政学院硕士生；武汉，430072

关键词 个人收入 差距悬殊 社会政治稳定

提要 我国的改革和发展需要稳定的社会政治环境，只有保持社会政治稳定才能促进改革的顺利进行和经济的健康发展。而在经济方面克服和纠正社会收入分配不公，是保持社会政治稳定的重要条件。在社会主义市场经济条件下，个人收入保持一定的差距是必然的，也是需要的，但是不能过分悬殊。现在，我国的个人收入差距已经很大，如不加以克服，任其扩大，势必引起民族矛盾、区域间矛盾、阶级矛盾的发展，影响安定团结的政治局面。

一、目前我国个人收入分配的基本状况

社会主义市场经济条件下个人收入分配的主要问题之一，是处理好公平和效率的问题。公平包括市场经济的公平和社会公平两个方面，市场经济的公平是对商品生产和商品交换条件的规定，强调的是过程公平；社会公平是对社会经济活动条件和结果的规定，强调过程的合理性，更强调结果的合理性。市场经济的公平与效率是统一的，二者不存在矛盾。社会公平与效率的关系则是辩证统一的关系。从统一性来看，效率是实现社会公平的物质基础，社会公平是提高效率的必要条件。没有经济效益，社会财富分配的标准是低水平的；没有社会公平，经济活动不会有持续、稳定的高效率。从矛盾性来看，提高效率有时难以保持社会公平。在公平与效率之间发生矛盾的时候，如何处理二者的关系自然决定了分配政策的价值取向；在社会主义市场经济条件下，分配政策的价值取向应当是社会公平。

党的十一届三中全会以来，我国的个人收入分配格局发生了显著的变化。随着经济的发展，全国各阶层居民的收入水平有了大幅度的提高，这是有目共睹的事实，是党的路线、方针、政策受到广大人民群众拥护的一个重要原因。但是，也应该清醒地注意到，在现实经济生活中，也存在着社会收入分配不公的问题。分配不公主要是指个人收入差别不是由个人劳

动付出、工作单位的生产经营状况等因素决定，而是由权力、行业垄断、不法行为等非市场因素、不合理的原因所决定。我国目前个人收入差别过大主要表现在以下几个方面：

第一，城乡居民之间收入差距扩大 在我国，城乡居民是基本群众，占人口的绝大多数，其收入分配的变化牵涉到社会政治稳定的大局。党的十一届三中全会以来，城乡居民收入的绝对额均有显著增长，农民人均纯收入从 1978年的 134元增长到 1994年的 1220元，城镇居民人均生活费收入从 316元增长到 3179元，生活得到显著改善。然而，由于农民收入增长速度慢于城镇居民生活费收入的增长，使城乡居民收入差距过大，超过了改革前的 1978年。城乡居民的收入差距，1978年为 2.35:1，1994年为 2.60:1

第二，地区之间居民收入差距扩大 我国地区经济发展很不平衡，东部、中部、西部之间居民的收入差距在扩大。居民收入较高的东部地区与收入较低的中西部地区相比较，1985 年东部、中部、西部地区居民人均收入的差距为 1.15:0.88:1，1994年为 1.41:0.95:1

第三，不同所有制职工之间的收入差距扩大 改革开放以来，我国的所有制格局发生了巨大的变化，非国有经济有了异常迅速的发展，在国民生产总值、固定资产投资总值、城镇劳动者总人数中的比重基本上都达到了三成左右，有的地区甚至超过 50%。非国有经济的发展，特别是私营经济和外资经济的发展，形成了城镇居民个人收入的差距。1990年国有单位、集体单位与其他单位的工资之比为 1:0.74:1.38，1994年的工资之比为 1:0.71:1.52，三者之间的工资差距呈扩大趋势。

第四，不同行业之间职工的收入差距进一步扩大 目前，我国职工“换个单位上班、收入翻几番”的现象较为普遍。从社会劳动者流动的趋向可以看出，收入居于前列的行业主要是交通运输业、邮电通讯业、金融保险业等。作为主导产业的工业生产企业的职工工资收入相对较低，而作为第三产业的一些行业职工收入则相对较高。1990年职工工资收入最高行业与最低行业之比为 1.84:1，1994年扩大到 2.38:1

第五，劳动收入与非劳动收入的差距扩大。谈到分配不公，人们最有意见的是一部分人靠非劳动收入甚至非法收入致富。近年来最先富裕起来的“大款”，其中有靠合法经营致富的，群众对此意见不大；但对那些靠不正当竞争，制造、贩卖假冒伪劣产品和逃漏税暴富的，靠寻租行为、权钱交易暴富的，群众意见极大，这也是导致社会政治不稳定的重要因素。

江泽民同志指出，如果差距悬殊，而且任其扩大，就会造成多方面的严重后果。收入差距已成为当今人们议论的热点问题之一，它不仅影响社会经济的健康发展，而且影响社会政治的稳定。

二、个人收入差距过大对社会政治稳定的影响

社会政治稳定是我国改革开放和社会主义建设的前提和保证，也是社会昌明、进步的重要标志。但是，在现实社会生活中不稳定的因素又时常出现，目前个人收入差距过大就是其中之一。中国科学院国情分析小组曾对我国 30多位省地级主要领导人进行调查，当问到地区收入差距过大可能带来的最坏结果是什么？有 83.9% 的人认为会导致社会不稳定^①。正如邓小平指出的：“如果搞两极分化，……民族矛盾、区域间矛盾、阶级矛盾都会发展，相应地中央和地方的矛盾也会发展，就可能出乱子。”^②个人收入差距过大对社会政治稳定的影响，具体地

说，主要有以下几个方面：

第一，个人收入差距过大会影响社会政治稳定的群众基础

从根本上说，社会的政治稳定是人心的稳定，人民群众的稳定。人民群众安居乐业，才会有真正的社会政治稳定。改革开放以来，我国社会居民收入水平有了显著提高，城乡居民生活有了明显改善。但是，个人收入间的差距也在扩大，尚有7000万人处于贫困状况。据资料统计，我国个人收入分配的差距已超过国际中等不平等程度。我国有着“不患寡而患不均”的传统心理，而社会现实却是收入差距迅速拉开，甚至差距悬殊。在收入过高的社会成员中，作为改革和社会主义建设主体的工人、农民所占的比重不多；而在低收入社会成员中，他们所占的比重却很大。解决脱贫问题，提高低收入社会成员和广大劳动群众的收入水平，只有通过发展生产才能做到。而生产的发展又受到分配的影响。因此，这不单纯是一个经济问题，也是个政治问题。如果听任个人收入差距的继续扩大，工农群众的收入相对低下，势必会引起劳动群众的不满情绪，从而影响社会政治稳定的最深厚的群众基础。

第二，个人收入差距过大会影响社会政治稳定的物质基础

经济发展是我国社会政治稳定的物质基础。邓小平指出：“为什么‘六·四’以后我们的国家能够很稳定？就是因为我们搞了改革开放，促进了经济发展，人民生活得到了改善。”^③如果个人收入差距过大并普遍化，就会影响到社会经济的进一步健康发展，影响到社会政治的稳定。首先，个人收入差距过大会影响我国农业的发展。农业是国民经济的基础。我国80%的人口是农民，农民没有积极性，国民经济就难以发展起来。邓小平说：“中国社会是不是安定，中国经济能不能发展，首先要看农村能不能发展，农民生活是不是好起来。”^④市场经济是以利益为动力的。在农业比较利益低下、农民收入增长缓慢的情况下，农民对农业的投入必然会减少。事实亦正是如此。1989年—1992年，扣除价格因素，农民购买生产资料平均每年仅增长1.5%，1993年扣除价格因素比1992年减少了约3%，农民对农业生产的投入则比1992年减少了2.9%，沿海地区还出现了“撂荒”现象。对此，我们必须予以高度重视。

其次，个人收入差距过大影响工商业的发展。城乡居民收入差距的不断扩大，造成占全国人口80%的农民购买力不足，农村市场不活跃，并使我国耐用消费品工业近几年来一直销售困难，持续多年消费品实际销售量增幅逐年下降。没有市场就没有生产，农村市场相对萎缩，使大量的中低档工业消费品积压滞销，因卖不出去而不得不限产。据估计，我国目前消费品生产能力闲置率达1/2或1/3。反过来，停产半停产企业增多，又影响到城镇居民收入水平的提高，形成恶性循环。

再次，个人收入差距过大影响到国有大中型企业的发展。国有企业特别是国有大中型企业是我国社会主义制度的最重要的经济基础，是我国国民经济的支柱和命脉，是国家财政收入的主要来源，是社会政治稳定的中坚力量。改革开放以来，包括国有企业职工在内的我国各阶层人民的收入水平均有明显的提高。但是，人们是在社会比较中生活，大中型国有企业职工在横向比较时，发现自己的收入水平不仅不能与外资企业的员工相比，就是同个体户甚至乡镇企业的职工相比，也相差甚远，从而产生“相对剥夺感”，对社会包括企业产生不满情绪，劳动积极性不高，特别是下岗人员不满情绪更大。据有关部门的问卷调查显示：有41%的职工认为自己的积极性基本上没有发挥，认为同事工友没有工作积极性的比例高达62%。造成这种状况的原因有44%的职工认为是受收入因素的影响^⑤。而职工的劳动积极性是企

业活力的最重要源泉，劳动积极性不高，企业自然也就缺乏活力，经济效益低下。

第三，个人收入差距过大引起民族矛盾，影响民族团结

我国是一个由多民族组成的大家庭，从人口分布来看，各民族的分布又有其地域的特殊性。汉族占全国人口的 93.3%，遍布全国各个省、区、市，尤其集中在东部、中部的广大城乡；其他 55 个少数民族占全国人口的 6.7%，相对集中在西部地区，西部地区的人口占全国总人口的比重虽不大，但却占了全国少数民族总人口的绝大多数。

民族问题实质是发展问题，主要是少数民族地区发展不够，大多数少数民族地区仍然是我国的贫困地区，有的还是“贫中之贫”。在全国 592 个贫困县中，有 90% 集中在中、西部地区。而贫困落后是引起民族矛盾冲突、导致民族不和睦的根源。如果东部沿海汉族占多数的地区与西部少数民族占多数的地区收入差距过大，就有可能产生民族心理隔阂，影响民族团结。同时，时刻不忘“分化”我国的西方敌对势力，总是在地处维护中华民族统一和国家主权完整的前哨阵地，千方百计地利用民族间的收入差别挑拨离间，制造事端。

第四，个人收入差距过大会影响党同人民群众的鱼水关系

中国共产党处于治理国家的中枢地位，肩负着国家的发展强盛、人民富裕幸福的历史重任。共产党自身的巩固和稳定，是实现社会政治稳定的关键。中国共产党执政以来，既没有被帝国主义的封锁禁运政策所扼杀，也没有被他们的“和平演变”战略所颠覆，在全方位的改革开放大潮中，也没有造成社会的震荡和不安定。归根到底，是因为我们党保持了全党坚强一致的团结和党的队伍的整体稳定，并赢得了人民群众的信赖和支持。但也正是由于执政党的地位，特别是在改革开放和市场经济条件下，我们党正面临着更加严峻的考验。应该说绝大多数党员在执政、改革开放及发展社会主义市场经济的综合考验中交了一份合格的答卷。但是，也必须看到，我们党有些党员，尤其是某些担任一定职务的党员经不住这种考验，搞权钱交易，进行寻租活动，滋生了腐败现象，成为“暴富者”，引起群众的公愤。从国内外的经验教训来看，这是直接危及执政党前途和命运的重大问题。邓小平指出，社会主义国家发生动乱，“其中一个原因，是由于腐败现象的滋生，使一部分群众对党和政府丧失了信心”^⑤。腐败现象的滋生已经成为国内外敌对势力对我们进行“西化”、“分化”和颠覆的借口。对此我们应保持高度警惕。如果听任这种腐败现象继续蔓延，严重侵犯人民群众的利益，就会从根本上脱离人民群众，失去民心，酿成社会动乱，失去天下。水可载舟，亦可覆舟，古往今来，无不如此。

三、采取有力措施解决个人收入差距过大，保持社会政治稳定

改革开放以来，我国已建立起以按劳分配为主体、多种分配方式并存的分配体制。在打破平均主义、合理拉开收入差距的同时，又出现了分配不公和个人收入差距过大的问题。这是一个允许一部分人勤劳先富、最终实现共同富裕的社会主义国家所不能容忍的，必须采取有力措施，缓解个人收入之间过大的差距，以维护社会政治的稳定。

首先，强化政府对收入分配的调控作用。在社会主义市场经济条件下，调节收入分配，应该充分发挥市场机制的作用。但是，由于市场经济的自发性、盲目性、滞后性和某些消极作用，很难自觉地调节各种利益关系和调节收入分配的差距。因此，必须强化政府的调控作用。

政府应该根据社会主义分配原则与市场经济相结合的要求和共同富裕的分配目标，对社会收入分配关系和收入分配结构进行全面调节。在宏观领域，政府应根据共同富裕的分配目标和国民经济全面协调发展的客观要求，调节地区间的收入分配关系，缩小地区间的收入分配差距。在鼓励一部分地区先富裕起来的同时，把政策扶持的重点放在落后地区，为落后地区的经济发展提供有利的条件，增强落后地区自身的“造血”功能，使其从根本上摆脱贫困状态。在中观领域，政府既要根据产业政策要求有计划地调整经济结构，实现产业结构和资源配置的优化，又要根据社会公平原则安置好因结构调整出现的待业下岗人员，避免造成行业、产业之间收入差距过大。在微观领域，政府应该在劳动立法和分配政策上给予劳动收入必要的保护，确保劳动者的劳动收入不受侵犯，适当限制非劳动收入，遏制不合理收入，坚决取缔和没收非法收入。

其次，建立和完善社会保障制度。社会保障制度是市场经济条件下社会政治稳定的“安全阀”和“减震器”，我们要尽力完善我国的社会保障制度。当前着重做好下列两项工作：一是扩大社会保险的实施范围。市场经济条件下，为了保障破产企业和亏损企业职工的收入不至于太低，作好社会保险工作具有特别重要的意义。为此应该统一实行全社会的保障办法，并逐步使之法律化、制度化和规范化。同时，还应该加快从“单位保障体制”向“社会保障体制”过渡的步伐，建立多层次的社会保障体系，从各方面保障居民的基本需要，防止出现贫富分化的现象。二是多渠道筹措社会保障基金。就我国目前和未来一段时期的发展趋势来看，财力不足将是制约我国社会保障工作的主要因素之一。因此，必须动员社会各界力量，全方位多渠道筹集社会保障基金，尽力保证社会保障工作的正常运行，维护社会政策的稳定。

再次，健全个人收入分配的监管体系。为了提高个人收入的透明度，加强对个人收入来源和收入方式的管理，必须要有健全的个人收入分配的监管体系。目前主要应抓好以下两方面的工作：一是健全个人收入分配的监督机制。完备健全的个人收入监督机制，是保证个人收入分配正常化的关键环节之一，为此，必须建立一整套的经济监督体系，充分发挥银行、工商、统计、审计等部门的作用，由政府执行部门、审计部门、社会各类中介组织和新闻舆论部门等组成一个渠道畅通、相互配合的个人收入分配监督网络，不给非法致富者提供可乘之机。二是加强对个人收入的管理。要尽快制定、实施《个人收入申报法》，建立、健全个人纳税申报制度，赋予税务部门执法权，以严肃查处并严厉打击不遵守纳税申报制度、隐瞒收入、申报不实等行为。同时，还要建立健全遗产税、赠与税等税种，用以调节个人收入，防止个人财富的过多聚集，使财富尽可能多的归社会所有。

注释：

① 参见《经济学消息报》1994年11月11日

②③④⑥ 《邓小平文选》第3卷，第364—371—77—78—300页。

⑤ 参见《探索与争鸣》1996年5期